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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladow optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Dla materiatow stosowanych na elementy optyczne symbol literowy vd jest oznaczeniem
A. dyspersji srednie;j.
B. dyspersji katowe;.
C. wspotczynnika dyspers;ji.
D. wspolczynnika zalamania.

Zadanie 2.
W dokumentacji technicznej dopuszczalny kat piramidalnosci w pryzmatach oznacza si¢ symbolem

literowym

cCawp
NI T 0

Zadanie 3.
Ktorg przekladnie zgbatg przedstawiono na rysunku?
Czolowa.

Planetarng.
Slimakowa.

cCawp

Wichrowata.

Zadanie 4.

Przyrzadami optycznymi, w ktorych nie wystepuja gwintowe polaczenia ruchowe, sa
A. lunety geodezyjne.
B. lupy zegarmistrzowskie.

C. mikroskopy biologiczne.
D. mikroskopy warsztatowe.

Zadanie 5.
Pryzmat rozdzielajacy wiazke, przedstawiony na rysunku, stosowany jest do budowy

A. lunety pomiarowe;.

B. aparatu fotograficznego.

C. dwuokularowej nasadki mikroskopowe;.
D. jednookularowej nasadki mikroskopowe;j.

K

4
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Zadanie 6.
Ktorym symbolem oznacza si¢ dopuszczalng odchytke dyspersji sredniej?
A. AN
B. Any
C. A(nf—np)
D. A(dr—d¢)
Zadanie 7.

Ktorg wilasno$¢ szkla optycznego mozna zmierzy¢ za pomoca ukladu optycznego przedstawionego na
l’?
rysunku? Ekran czamy

Smuzystos¢.

Zrédio BN
- = Swiatta _— \

Wspolezynnik dyspersi. i

Wspotczynnik zalamania. _/ -—

Pg¢cherzykowatosc.

ocnow»

Zadanie 8.

Pomiaru promienia soczewki nie mozna dokona¢ za pomoca

A. lunety autokolimacyjne;.

B. sferometru pierscieniowego.

C. sprawdzianu interferencyjnego.
D. mikroskopu autokolimacyjnego.

Zadanie 9,

Przedstawiony na rysunku obraz prazkow interferencyjnych okresla powierzchnie plaska

A. zrysa.

B. prostopadia.

C. niesymetryczna.

D. z zalamanymi brzegami.

Zadanie 10.

Srednica zewnetrzna oprawy soczewki ma wymiar ¢31,3k6. Ktory wymiar $rednicy soczewki jest

nieprawidlowy, jesli dla tego pasowania gorna odchytka wynosi +18 um, a dolna +2 pm?

A. 31,302 mm
B. 31,310 mm
C. 31,318 mm
D. 31,320 mm
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Zadanie 11.

Ktore polaczenie elementow w uktadach optycznych jest nieroztaczne?

A. Srubowe.

B. Wciskane.

C. Bagnetowe.
D. Zawalcowane,

Zadanie 12,

Przedstawiony na rysunku przyrzad stuzy do wykonywania z polerowanej tafli szkla
A. tarczy okragltych,
B. pierscieni eliptycznych. o ?

C. otworow o srednicy do 3 mm.
D. otwordéw o Srednicy od 3 do 15 mm.

Zadanie 13,

Ktory zabieg w operacji klejenia soczewek balsamem mozna wykona¢ zgodnie z przedstawionym

schematem?

A. Centrowanie.

B. Nagrzewanie.

C. Usuniecie nadmiaru kleju.

D. Sprawdzenie doktadnosci klejenia.
Zadanie 14.

Do pomiaréw poréwnawczych wymiarow zewnetrznych nie stosuje sie

A. optimetru.

B. transametru.

C. czujnika zegarowego.

D. mikroskopu warsztatowego.

Zadanie 15.

Do sprawdzania doktadnos$ci wykonania powierzchni optycznych metoda bezstykowa nalezy zastosowac

A. goniometr.

B. interferometr,

C. czujnik autokolimacyjny.

D. szklany sprawdzian interferencyjny.

Zadanie 16.

Przedstawione na rysunku oznaczenie graficzne dotyczy tolerancji

A. symetrii.
B. nachylenia. —
: ylenia N — O’ 1 O
C. roéwnolegtosci.
D. prostoliniowosci.
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Zadanie 17.

Do budowy laserow na ciatach statych, na prety nie stosuje sie
A.  krysztalu rubinu.
B. szkla flintowego.

C. tytanu zszafirem.
D. szkla neodymowego.

Zadanie 18.

Powierzchnie pryzmatow i plytek nieokraglych myje sig, przesuwajac tampon
A, wzdhuz krétszego boku.
B. wzdhiz dtuzszego boku.

C. ruchem kolistym do srodka powierzchni.
D. ruchem kolistym od $rodka powierzchni.

Zadanie 19.

Podczas obrobki szkla optycznego za pomoca przedstawionego na rysunku narzedzia wykonywana jest
operacja

A. docierania.
B. fazowania.
C. szlifowania.
D. frezowania.
Zadanie 20.
Uktad soczewek przedstawiony na rysunku dotyczy okularu
A. Kellnera. o S -
B. Ramsdena. —== -l - "_'""'_'_.‘-_-.3}":-:1;1
C. symetrycznego. _— L~
D. kompensacyjnego.
Zadanie 21.

Ile wynosi ogniskowa okularu, jesli obiektyw posiada ogniskowa rowng 150 mm, a dlugos¢ lunety Galileusza
jestrowna 100 mm?

A, 50 mm
B. +50mm
C. -100 mm
D. +100 mm
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Zadanie 22,

Przedstawione na rysunku wskazanie mikrometru wynosi

A. 18,33 mm
B. 18,73 mm
C. 18,82 mm
D, 22,33 mm

Zadanie 23.

Liczba 32 w oznaczeniu 8 x 32, zapisanym na obudowie lornetki, okresla $rednice

A. okularu.
B. obiektywu.
C. Zrenicy wyjSciowej.
D. diafragmy aperturowe;.
Zadanie 24.
Podczas montazu koncowego lornetki pryzmatycznej nie sprawdza sie
A. zera dioptrii.
B. skrecenia obrazu.
C. roéwnoleglosci osi.
D. paracentrycznosci.
Zadanie 25.
W celu zabezpieczenia przed wypadnieciem soczewek z oprawy nie stosuje sie
A. zawalcowywania.
B. piericieni sprezystych.
C. sprezystego wspornika.
D. pierscieni dociskowych.
Zadanie 26.
Ktory pryzmat nalezy zamontowac w lornetce, ktorg naprawiono beleczka przedstawiong na rysunku?
Dachowy Leana.

Dachowy Schmidta.
Prostokgtny rownoramienny z jednym odbiciem.

Sawp»

Prostokatny rownoramienny z dwoma odbiciami.
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Zadanie 27.

Ktora z wymienionych aberracji w obiektywach lunetowych powoduje powstawanie barwnego rozmazania
obrzezy obrazu?

A. Dystorsja.
B. Sferyczna.
C. Astygmatyzm.
D. Chromatyczna.

Zadanie 28.

Plytke mikrometryczng i okular mikrometryczny podczas napraw stosuje si¢ do sprawdzenia powickszenia

A. lunet.

B. mikroskopow.

C. aparatow projekcyjnych.
D. aparatow fotograficznych.

Zadanie 29.
Przedstawione na rysunku narzedzie skrawajgce stuzy do wykonywania operacji

A. toczenia.
B. wiercenia.
C. frezowania.

D. szlifowania.

Zadanie 30.

W niwelatorze ruchomy pryzmat umieszczony na wahadle stuzy do

A. odwracania obrazu.

B. poziomowania lunety.

C. wyrownania drogi optyczne;j.
D. wewnetrznego ogniskowania.

Zadanie 31.

Pomiar réwnolegtosci wigzek wychodzacych z okularow przyrzadéw dwuocznych mozna wykonaé¢ za
pomocg lunetki

A.  wychylnej.
B. podwdjne;.
C. dioptryjne;.

D. kwadratowe;j.

Zadanie 32.

Do wyznaczenia pola widzenia lupy nalezy wykonaé¢ pomiary

ogniskowej i Srednicy lupy.

srednicy zrenicy wejsciowej i wyjSciowe;j.
ogniskowej i srednicy zrenicy wyjSciowej.
srednicy lupy i $rednicy Zrenicy wyjsciowe;.

Cnw>
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Pod jakim katem nalezy ustawi¢ rolke z weglikow spiekanych podczas cigecia matowych tafli?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 34,

30°
45°
60°
90°

Ktory klucz stosowany do montazu i demontazu zespotow optycznych jest przedstawiony na rysunku?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 35.

Plaski.
Hakowy.
Oczkowy.
Nasadowy.

W jaki sposob zamocowano zespol soczewek ocznika w przedstawionym na rysunku okularze

mikroskopowym?

onwp

Zadanie 36.

Zmontowane

Plytkami sprezystymi.
Pierscieniem sprezystym.

Pierscieniem gwintowym.

Metoda zawalcowywania.

i ‘_,_'—""'F'_'_‘_h'“\‘. & i
g FE I i 1
e F H i =i
| ‘;, A om gty s T i
k L e e

obiektywy mikroskopowe nalezy kontrolowa¢ przez obserwacje obrazu szczeliny lub

jednorodnego pola za pomoca mikroskopu

A,
B.
C.
D.

Zadanie 37.

biologicznego.
stereoskopowego.

z kontrastem fazowym.
polaryzacyjno-interferencyjnego.

Podczas montazu koncowego lornetki nie ustawia sie

A.

B.
C.
D

skrecenia obrazu.
paracentrycznosci.
roznicy powigkszen.
nierownoleglosci osi.
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Zadanie 38.

Ktory filtr nalezy dobra¢ w projektorach LCD do selektywnego przepuszczania $wiatta w danym zakresie
widma?

A. Dichroiczny.

B. Dopasowany.

C. Amplitudowy.

D. Polaryzacyjny.
Zadanie 39.
Ktora z plytek ogniskowych przedstawionych na rysunkach nalezy zastosowa¢ w kolimatorze do kontroli
paralaksy?

Fr
A B. C D

Zadanie 40.

W celu uzyskania prawidlowej pracy lornetki obiektywy dobiera si¢ parami tak, aby ogniskowe roznily sig
miedzy sobg najwyzej o

A, 0,50%
B. 0,75%
C. 1,00%
D. 1,25%
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